

(上接03版)

C

芦花苑社区新时代就业创业服务站短时间内取得成功，那么其他社区可不可以直接“抄作业”？

杨昊给出的答案是：“绝不能靠一时热情，不能盲目上马项目，而是成熟一个做一个，每个就业创业服务站的特色不同、侧重点不同，所以应该根据所在区域居民的特点充分调研、量身打造，而不是简单的复制粘贴。”

事实上，西夏区也在这样做。今年，西夏区在银川市率先建成5个新时代就业创业服务站，即北京西路街道文萃南街就业创业服务站、贺兰山西路街道芦花苑社区就业创业服务站、南梁社区就业创业服务站、文昌路街道同安苑社区就业创业服务站、镇北堡镇就业创业服务站。

文昌路街道同安苑社区新时代就业创业服务站，着眼于辖区待就业妇女多的实际需求，引进一家本地家政企业在家政服务方面发挥特长，解决居民创业就业难题。

北京西路街道文萃南街就业创业服务站在建设前期调研发现，辖区搬迁居民较多，各个年龄层次的人员都有，便通过订单式手工制作引导就业，促进“指尖”经济发展。服务站相关负责人说，站点自建立以来已积极开展黑枸杞包装盒、假发制作等居家就业项目，帮助居民居家就业约500人次。

“订单多了可以加大人员的招聘力度，扩大生产规模，承接更多订单，预计可带动周边群众200人到400人就业，进一步帮助更多搬迁群众实现在家门口就业。针对社区残疾人就业不便的情况，让他们把一些工序简单的产品带回家完成，真正实现上楼住家下楼就业的愿景。”石涛说。

“能取得这样的成果，是政府、街道、社区共同发力的结果，但凡哪一个环节掉链子，这件事就做不成。”西夏区人力资源和社会保障局副局长马江丽表示，就业部门没有场地没有资产，幸福就业车间开办前，房子属于银川市国有资产控股有限公司，是贺兰山西路街道和芦花苑社区的书记、主任一次次协调，努力争取场地先期免费提供给车间使用。

“个中滋味，只有协调的人才知道，企业全额投资买机器装修场地，也承担了很大风险，万一失败，投资就打了水漂，但现在看来结果还不错。”马江丽说，“探索没有止境，让所有构想落地见效，是梦想照进现实的过程。”

B
建起5个就业创业服务站**C**
“幸福密码”各有不同

订单源源不断，车间加紧生产。



文萃南街就业创业服务站对待业妇女进行手工制品培训，造型独特的产品格外受欢迎。

**D****E**
达到双赢目标**F**
西夏实践值得推广

为认真贯彻落实人社部、国家发展改革委等《关于实施提升就业服务质量工程的通知》精神，按照《自治区人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》《银川市就业和社会保障事业发展“十四五”规划》有关要求，今年，银川市印发《就业创业服务站建设管理及考评办法(试行)》。

“依托乡镇(街道)、村(居)委会民生服务中心，建设一批家门口、楼门口的就业创业服务站，这项工作今年5月开始推进，截至目前，全市已经建站24个。”银川市就业与创业服务中心流动人口就业服务中心主任肖家献介绍，就业创业服务站的建设运行很重要的一环就是要摸清底数。“目前全市的一体化信息平台还在建立中，但是信息采集工作已逐步开始，我们需要将各个街道社区拥有劳动能力的16岁至60岁(女性55岁)下岗失业、灵活就业等重点人数统计出来。”

肖家献介绍，政府在创新运营方面优势不明显，但专业的人力资源公司等第三方企业思维更灵活、资源更丰富，所以将有能力的第三方企业引进服务站，政府给予一定的政策支持。目前，西夏区就业创业服务站建设运营工作“进展很快”，“芦花苑社区的幸福就业车间就是采取‘乡镇(街道)、村(社区)+人力资源服务机构’模式共同建设运营的典型代表，既让企业赢了利，也让居民能就业，达到双赢的目标。”西夏区的经验和成果接下来会适时、适地进行推广。

G记者手记**H**
促就业没有完成时

科技是把双刃剑，对于就业也是。数字经济的兴起，使得许多传统行业将业务从线下转向线上，为居家就业提供可能。同时，远程办公和在线协作工具的普及，也为灵活就业提供了便利。

但在时代前行的洪流中，我们无法忽视那些因文化水平不高、家庭负担较重等各种原因，导致无法同步跟上时代发展的群体。他们也需要穿衣吃饭，他们也有自己的人生理想，但面对日新月异的变化，更多的是手足无措。

采访中遇到的多位大姐，大多是4050人员、家庭主妇，没有一技之长，对如今能在家门口就业心满意足，十分欢喜。在她们看来，能在车间上班，不用风吹日晒，每月还能领2000多元工资，就是过上了好日子，也是自己人生价值的体现。怀着对美好生活的向往，在车间里，她们不怕苦累，精神头足，干劲更足。

就业是民生之本，对于普通老百姓来说，莫不盼着“稳就业”，只有稳定就业才能获得稳定收入，如果能在家门口就业，使得“钱袋子”鼓起来，获得感、幸福感更是不言而喻。新时代就业创业服务站运营的正确“打开模式”还在探索中，促就业只有进行时，没有完成时。

希望西夏区的成功模式能遍地开花结果，更希望有越来越多“有情怀”的企业入驻新时代就业创业服务站，共同为普通居民谋福利增岗位，让更多人享受到基层公共就业创业服务体系带来的红利。

(李奕辰)